

H 新春走基层·脱贫攻坚

定安龙门镇梁秀妹家的电费年年涨，收入节节高 电费账单里的脱贫故事

本报定城2月4日电（记者刘梦晓）月初，到缴纳电费的日子，定安县龙门镇龙门村脱贫户梁秀妹有些烦恼：用电多了，电费涨了。

2月4日，海南日报记者来到梁秀妹家，她掏出刚收到的一张电费账单向记者诉说：“今年1月份，家里的电费接近200元；2017年1月，电费不过90多元；2015年1月电费不过几十元哩。”

“那你跟我们说一说，这几年你家年收入涨了吗？”记者问。

“家庭收入是逐年上涨，而且涨得比电费快，但是节俭不能忘，脱贫前的苦日子不能忘。”梁秀妹笑了起来，顺手把烧水壶的电源插头拔了。

“我妈是苦日子过惯了，抠门着呢，

其实，我们家耗电最大、用电最多的是她的电动缝纫机，这是我家的主要‘生产力’。去年我家有一个月电费还涨到快300元，大部分都是被缝纫机‘吃掉’的。”梁秀妹的女儿李天河接过话，指着放在侧屋的缝纫机说。

李天河告诉海南日报记者，家里这几年日子好过了，冰箱、洗衣机、空调、热水器陆续添置，可夏天温度不到35℃，她母亲都不让开空调。“没脱贫前，家里住着低矮的平房，没钱买电器；脱贫后，家里盖起二层小楼，住得亮堂了，家用电器一应俱全，可母亲老说电器太耗电，电动缝纫机还等着用电呢！”

其实，梁秀妹的用电账单记录着她的脱贫历程。

2011年，梁秀妹的丈夫因病去世，孩子正在上学，日子过得紧巴巴，没有特长的她，在村民的建议下到镇上学习缝纫。梁秀妹加工出来的防风布，受到越来越多客户的青睐，订单接二连三地找上门来。2019年，她的电动缝纫机坏了，正当她一筹莫展之际，龙门镇政府伸出了援手，帮扶她重新购置一台缝纫机，让梁秀妹的生意重回正轨。

2014年，梁秀妹家被纳入建档立卡贫困户，龙门镇政府和村帮扶单位给她购买了猪苗、饲料等帮扶物资，帮助她发展产业。有了产业支持，梁秀妹干劲更足了，每天天刚亮就起床喂猪。

2016年，梁秀妹一家达到了脱贫标准。2017年，她找亲戚借钱买了一台电动缝纫机，加工防风布的效率提高了，订单更是源源不断。照顾完孩

子后，再加工防风布，一天的时间被她安排得满满当当。

随着技艺日渐熟练，工作认真细致，梁秀妹接到的订单越来越多，家庭年收入从2016年2万元，上涨至2020年5万多元。但是看着蹭蹭上涨的电费，她却越发节俭。

“那可不是吗？钱花在刀刃上，我们现在脱了贫，但是赚的每一分钱都不容易。”“烦恼之余，梁秀妹感受到更多的是幸福，现在家里已经有两台电动缝纫机，作为主要的生产工具，梁秀妹把它们当成了宝贝，“我现在全身有使不完的劲儿，希望今年的订单能更多，电费再涨一些我都愿意交！”

妹家。更有客户专程从几十公里外的屯昌慕名而来。

90元、130元、180元……3年来，梁秀妹接到的订单越来越多，家庭年收入从2016年2万元，上涨至2020年5万多元。但是看着蹭蹭上涨的电费，她却越发节俭。

“那可不是吗？钱花在刀刃上，我们现在脱了贫，但是赚的每一分钱都不容易。”“烦恼之余，梁秀妹感受到更多的是幸福，现在家里已经有两台电动缝纫机，作为主要的生产工具，梁秀妹把它们当成了宝贝，“我现在全身有使不完的劲儿，希望今年的订单能更多，电费再涨一些我都愿意交！”

H 村（社区）“两委”换届进行时

琼海推进村（社区）“两委”换届工作

本报嘉积2月4日电（记者刘梦晓）2月4日，海南日报记者从琼海市委组织部获悉，该市当前正推进村（社区）“两委”换届工作，覆盖全市189个行政村、15个社区、5个居，涉及基层党员12257名，选民35万多人。

根据部署，琼海市在村（社区）“两委”换届工作中，既要把“五个提升”，即“一肩挑”比例达到100%，交叉任职比例提升；换届选举党员、群众参选率提升；退役军人和大学生村官比例提升；村（社区）“两委”干部致富带头人比例提升；学历和文化素质水平提升。“1”即“一个下降”：村（社区）“两委”干部年龄大幅下降。又要把握“三个不出现”，即不出现不符合条件的人员当选；不出现拉票贿选的行为和事件；不出现越级上访事件。同时，还要满足“三满意”，即组织满意、党员满意、群众满意。

此外，在换届过程中，琼海还要严格实行“三个先后”，即先资格联审后组织考察、先村（社区）党组织后村（居）委会、先易后难，切实发挥党组织在村（居）委会换届选举中的领导作用，推动换届工作平稳开展。坚决落实“一肩挑”的政治要求，做到应挑尽挑，力争换届后“一肩挑”比例达到100%。

海南日报 融媒看点

新海南客户端、南海网、南国都市报推出融媒体产品
讲述海南公路发展历程

本报海口2月4日讯（海报集团全媒体中心记者韩静 吴春媚）“十三五”末，全省公路通车总里程超4万公里，高速公路通车里程达1254公里。2月3日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出融媒体产品《海南公路：4万公里的修炼》，截至2月4日17时，该视频累计点击量超8万次。据悉，该视频将在俄罗斯塔斯社官方网站播出，向俄文地区国家用户推介海南。

海南公路，如同一条发展的纽带，横跨江海，穿越山冈，沟通四方，从沿海到山区，从城市到村落。据了解，该视频通过宏伟大气的航拍视角，俯瞰海南互联互通的公路网，讲述海南公路的发展历程，展示海南公路沿途魅力风景。视频发布后获得许多网友留言点赞。



（本报三亚2月4日电）

海南电网首个智能仓库正式投运

本报定城2月4日电（记者邵长春 通讯员宋印官 唐南敏 黄钰翔）2月4日，南方电网海南电网公司首个智能仓库在定安县正式投入运行，标志着该公司智慧仓储体系初见规模。

新建成的智能仓库首次引入堆垛机、自动引导小车等先进设备，充分利用云大物移智的相关理念与技术，提升仓库智能化、数据化、标准化水平，构建实物全感知的“智能化信息平台+自动化物流装备”的智能仓库。

海南日报记者在现场看到，电表箱在出入库作业时，仓管人员通过手持作业终端下发指令，由仓库管理系统自动调用自动引导小车进行物资的搬运，通过堆垛机或自动引导小车等智能设备完成物资出入库，整个过程约15分钟就可以完成。同时通过仓库管理系统与物资系统的数据互联互通，极大提高作业效率和准确度，有效降低人工成本。

“在电网建设、小区抄表到户、物资供应等方面，智能仓库提供了有力保障，特别是在高温、台风抢修时作用发挥将更为明显，能够快速调拨物资，全力支援抢修复电。”南方电网海南电网公司供应链部经理唐南敏表示。

按照南方电网公司“十四五”规划，2021年，海南电网将进一步推进定安北部仓库外堆场及陵水南部仓库智能仓库改造，进一步提升仓储智能化水平。到2025年，配套建成与海南自贸港和电网综合示范省相适应的智慧供应链体系，充分发挥供应链管理“资源保障、价值创造和提升核心竞争力”三大核心作用，有力支撑海南自贸港建设。

海南书画家李福顺创作180米长卷作品

本报海口2月4日讯（记者王黎刚）2月3日，在海南恩祥艺术馆，海南书画家李福顺的作品《党啊！我的信仰》百米长卷犹如时光机一般，将观众带入了中国共产党奋进的历史进程。

该书画长卷总长180米、高2.4米，共由104个主题组成，采用了传统中国水墨画的形式，展现了建党以来的103件重大历史事件，生动地讲述了中国共产党自1921年建立以来波澜壮阔的历程。

据了解，该百米长卷今年3月将在海南公开展出，随后，还将在上海、贵州、江西、安徽、北京等地进行全国巡展。

奋斗百年路 启航新征程·脱贫攻坚答卷

通公交、办学校，三亚抱安村学子告别漫长求学路 公交进村 学校驻村

■ 本报记者 李艳玲

立春，晴朗蓝天下，苍绿的青山怀抱着几栋红顶白墙的现代化校舍。于去年建成开学的东方红小学及其附设的幼儿园，成为了三亚市育才生态区抱安村一道教育新风景。

“我们的学习环境和城里学校一样好了。”说起焕然一新的校园，东方红小学四年级学生蒋丽亚兴奋不已。

抱安村位于三亚与乐东的交界处，是三亚最偏远的乡村之一，孩子

“消费助农大集市”走进省委海南广场

2月4日下午，海南省供销社联合省扶贫办、南海网、海南爱心扶贫网在省委海南广场办公区启动今年首场“消费助农大集市”活动。

活动现场设20个帮扶产品销售摊位，来自14个市县25家有帮扶机制的合作社和企业，带来100多种时令水果蔬菜、海产品等特色农产品参展。省直机关工委发动省直各单位机关党委、各驻琼单位机关党委和企事业单位党委等党组织，积极引导机关党员干部职工参加此次活动，踊跃认购，营造齐心协力助农增收浓厚氛围。当天活动销售额达21万多元。活动将持续至2月5日。图为干部职工购买帮扶产品。

文/海南日报记者 苏庆明
图/海报集团全媒体中心记者 蒙健



临高8000多亩毛豆喜获丰收，农民采摘忙 小毛豆成“增收豆”

■ 本报记者 张文君
特约记者 刘彬宇 通讯员 吴晶

时下正是临高毛豆收获的季节，一串串饱满的毛豆挂满了枝头。2月4日上午10时许，在位于临高县波莲镇乾彩村村委会抱庞村的300亩毛豆种植基地，脱贫户李不四等60多名村民正在地里忙着采摘成熟的毛豆，现场一派丰收的景象。

脱贫户李不四是抱庞村人，一家4口人，家里种了橡胶和水稻，农闲时，她和丈夫就在村里及周边村的种植基地打零工。当得知村里

毛豆种植基地需要采摘人员后，她便报了名，每天早早来到基地进行采摘。

中午12时，抱庞村毛豆基地管理员庞忠便为李不四等参与采摘的村民，过秤称重毛豆，给他们结算工资。“今天早上6点左右就过来采摘了，一个上午采摘了150斤，每采摘1斤就算8毛工钱，一上午就有120元收入。”李不四说。由于家在附近，吃完中饭后，她又返回基地继续采摘毛豆。

海南日报记者抱庞村毛豆基地现场看到，中午时分，不少村民在

基地旁的大树下，席地而坐拿出从家里带来的饭菜吃午餐，稍作休息后，继续下地干活。“这些不回家的村民都是外村人。为了节省时间，他们选择从家里带饭来吃。”庞忠对海南日报记者说，从2月1日开始，每天有几十人在基地采摘，有时有100多人，“这300亩的毛豆预计春节前采摘完。”

“去年10月底至11月初种下毛豆，在种植过程中，没受冷空气影响的毛豆亩产约1500斤，受到冷空气影响的毛豆每亩产量约900斤。按当前每斤3元的市场价，每亩有2700元至4500元收入。”黄健

彪介绍，合作社实行栽培、肥料、防治病虫害、收获、销售“五统一”的产业链发展模式，已和武汉、西安、成都、兰州等地的多家酒店和饭馆签订毛豆销售合同，“毛豆成熟后由合作社进行统一收购，农户种植毛豆不愁销路”。

据悉，临高全县共种植约3.6万亩毛豆，今年1月中旬开始采摘上市，截至目前已采摘8000多亩毛豆，总产值约0.264亿余元，极大带动当地村民增收致富。其余毛豆将在春节后陆续采摘上市。

（本报临城2月4日电）